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ВСТУП 

 

Навчання в початковій школі є найбільш значущим етапом у 

формуванні основ здорового способу життя. Сучасна початкова освіта 

перебуває на шляху зміни освітньої парадигми, де акцент поступово 

зміщується з передавання знань, умінь і навичок на всебічний розвиток 

особистості. 

Одним із головних напрямків модернізації освіти сьогодні стає 

збереження та зміцнення здоров’я учнів шляхом формування у них здорового 

способу життя та здоров’язбережувальної компетентності. Розвиток цієї 

компетентності у молодших школярів є ефективним способом профілактики 

багатьох проблем, пов’язаних зі станом здоров’я. 

Питання збереження здоров’я учнів і формування у них 

здоров’язбережувальної компетентності, а також оптимальні умови для 

цього, є предметом досліджень філософів, медиків, психологів та педагогів. 

Питання формування здоров’язбережувальної компетентності молоді 

досліджували такі науковці, як Д. Вороніна, В. Бобрицька, О. Митчик, 

О. Сапожник. У сфері виховання культури здоров’я значний внесок зробили 

Ю. Драгнєва, Г. Кривошея, Н. Башавець. Питання формування здорового 

способу життя розглядали у своїх працях О. Леонтьєва, В. Бабаліч, 

Л. Соколенко, Ю. Бойко, С. Лапаєнко, Л. Дурова, О. Вакуленко, 

Н. Завидівська, О. Марків та інші. 

Значна увага дослідників, таких як В. Горащук, В. Лозинський, 

О. Редькіна, Г. Сєріков, М. Стригін, А. Сердюк, Н. Фомін, В. Царевський, 

зосереджена на здоров’язбереженні дітей у сучасних шкільних умовах. 

Проблеми розвитку навичок здорового способу життя, а також збереження й 

поліпшення здоров’я дітей на різних етапах їхнього становлення, 

аналізуються в роботах Н. Василенка, Л. Єлизарової, С. Кириленка, Г. 

Кураєва, В. Оржеховської, Л. Сущенко та інших 

Фахівці одностайно констатують, що стандартний шкільний урок, 

орієнтований переважно на засвоєння теоретичних знань, не забезпечує 
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повноцінного розвитку здоров’язбережувальної компетентності молодших 

школярів. Задля формування в учнів сталих звичок до здорового способу 

життя, важливо розробити комплексну систему навчально-виховної роботи, 

що органічно поєднує урочну та позаурочну діяльність. Такий підхід 

дозволяє дітям не лише здобути знання про основи здоров’я, а й закріпити їх 

через практичні дії та особистісний досвід. Це, у свою чергу, сприятиме 

формуванню ціннісного ставлення до власного здоров’я як невід’ємної 

складової успішного й повноцінного життя. 

Отже, вибір теми дослідження  «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів у процесі 

позаурочної виховної роботи» обумовлений актуальністю проблеми та 

недостатнім рівнем її теоретичного і методичного опрацювання. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальна 

перевірка ефективності технології формування здоров’язбережувальної 

компетентності у молодших школярів у процесі позаурочної виховної 

роботи. 

Для досягнення цієї мети поставлено завдання: 

1. Теоретично дослідити питання формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів у позаурочній виховній діяльності. 

2. Оцінити поточний рівень сформованості здоров’язбережувальної 

компетентності у молодших школярів. 

3. Розробити та впровадити технологію, спрямовану на розвиток 

здоров’язбережувальної компетентності у процесі позаурочної виховної 

роботи початкової школи. 

4. Експериментально перевірити ефективність впровадженої технології 

формування здоров’язбережувальної компетентності. 

Об’єкт дослідження – процес формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів у позаурочній виховній діяльності. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів у позаурочній 



 5 

виховній діяльності. 

 

Методи дослідження: для реалізації завдань використовувалися такі 

методи: теоретичні (аналіз, порівняння, систематизація, класифікація та 

узагальнення даних з психолого-педагогічної літератури); емпіричні 

(анкетування учнів, батьків і вчителів; аналіз дитячих творчих робіт); 

педагогічний експеримент; кількісний і якісний аналіз з подальшою 

статистичною обробкою даних. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№ 5 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області 

Теоретичне та практичне значення результатів полягає в 

обґрунтуванні, експериментальній перевірці та визначенні педагогічних умов 

формування здоров’язбережувальної компетентності в молодших школярів у 

позаурочній виховній діяльності, а також у розробці відповідної системи 

роботи. Уточнено зміст поняття «здоров’язбережувальна компетентність» в 

контексті даного дослідження. 

Розроблена технологія формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів у позаурочній виховній роботі; 

упорядковано форми, методи та прийоми здоров’язбережувальної роботи для 

застосування вчителями початкових класів, вихователями груп подовженого 

дня і в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2023-2024 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 
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Структура дослідження. Робота складається з вступу, двох роздiлiв, 

висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз наукових джерел свідчить про зростаючу актуальність 

здоров’язбереження в умовах сучасної освіти, оскільки саме початкова школа 

закладає основи ставлення до здорового способу життя. Було доведено, що 

розвиток здоров’язбережувальної компетентності є важливою складовою 

цілісного розвитку особистості. Компетентність зберігати здоров’я включає 

як пізнавальні, так і поведінкові аспекти, що зумовлює необхідність 

використання комплексного підходу. Виявлено, що у формуванні 

здоров’язбережувальної компетентності необхідно враховувати вікові 

особливості дітей, їхню потребу в активності, ігрових методах навчання та 

практичній діяльності. 

2. Згідно з концепцією здоров’язбережувальної компетентності, 

визначено три ключові компоненти: 

 Ціннісно-мотиваційний компонент передбачає формування 

позитивного ставлення до власного здоров’я, усвідомлення його цінності та 

мотивації до здорового способу життя. 

 Когнітивний компонент охоплює знання про основи здоров’я, 

принципи здорового харчування, фізичної активності, гігієни та 

профілактики захворювань. 

 Діяльнісно-практичний компонент орієнтований на розвиток 

практичних навичок та вмінь, які учні можуть застосовувати у щоденному 

житті для підтримання свого здоров’я. 

3. Для кожного з компонентів були визначені рівні сформованості: 

високий, середній, низький. Відповідні критерії оцінювання дали можливість 

виміряти досягнення учнів на кожному етапі експерименту. 

4. Під час констатувального етапу експерименту ми зібрали та 

проаналізували відповіді учнів на запитання анкети, що допомогли виявити 

рівень сформованості когнітивного, ціннісно-мотиваційного та діяльнісно-

практичного компонентів здоров’язбережувальної компетентності молодших 
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школярів (додаток А).  

Отримані дані продемонстрували реальний стан 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів і дали чітке 

розуміння рівня сформованості когнітивних, мотиваційних і практичних 

аспектів здорового способу життя серед учнів. 

5. Формувальний етап передбачав впровадження комплексу 

позаурочних заходів, спрямованих на розвиток здоров’язбережувальної 

компетентності. До розробленої програми входили різні форми виховної 

роботи: 

 Інтерактивні заняття на теми «Здорове харчування», «Чистота та 

гігієна», «Корисний відпочинок», які залучали учнів до активного 

обговорення важливих питань і сприяли формуванню позитивних установок. 

 Спортивні змагання та фізичні вправи, які стимулювали фізичну 

активність, пропагували спортивний дух та підтримували колективну 

відповідальність за здоровий спосіб життя. 

 Тематичні тренінги та конкурси (наприклад, конкурс малюнків «Моє 

здорове майбутнє»), які розвивали креативність учнів та формували 

практичні навички через практичні завдання та художні вираження. 

Результати цього етапу показали, що учні експериментальної групи 

стали більше цікавитися здоров’ям та здоровими звичками, що свідчить про 

позитивні зрушення у ціннісно-мотиваційному компоненті. 

6. На контрольному етапі відбулося оцінювання рівня сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності учнів у експериментальній та 

контрольній групах після завершення позаурочних заходів. Виявлено суттєві 

зміни у рівнях сформованості всіх компонентів компетентності в 

експериментальній групі: 

 У ціннісно-мотиваційному компоненті спостерігалося зростання 

зацікавленості до здорового способу життя у 75% учнів, з яких значна 

частина продемонструвала стабільну позитивну мотивацію. 
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 Когнітивний компонент покращився у 85% учнів, які 

продемонстрували глибші знання про гігієну, основи фізичної активності та 

харчування. 

 У діяльнісно-практичному компоненті більше ніж 70% учнів 

здобули навички, які допомагають їм у щоденному житті підтримувати 

здоров’я. 

У контрольній групі таких значних змін не спостерігалося, що 

підкреслює ефективність цілеспрямованого формування 

здоров’язбережувальної компетентності. 

7. Розроблено та апробовано методичні матеріали, які можуть бути 

рекомендовані для педагогів початкових класів. Створений комплекс заходів 

із виховної роботи може стати основою для підвищення рівня 

здоров’язбережувальної компетентності не тільки в початковій школі, а й у 

базовій сердній школі. Використані методи сприяють інтеграції 

здоров’язбережувальної тематики в позаурочну діяльність та можуть 

слугувати основою для розробки н освітніх програм. 

Виявлена ефективність запропонованих методів і форм відкриває 

можливості для подальших досліджень з удосконалення позаурочної 

виховної роботи, зокрема для розширення експерименту в інших закладах 

освіти. Перспективи розвитку охоплюють не лише ЗЗСО, а й центри 

позашкільної освіти, де можна поглиблено вивчати вплив 

здоров’язбережувальної діяльності на особистісний розвиток учнів. 

Подальші дослідження також можуть зосередитися на диференційованому 

підході до здоров’язбереження для дітей з особливими освітніми потребами. 

Отже, проведене дослідження довело ефективність впровадження 

інтегрованих форм та методів виховної діяльності для формування 

здоров’язбережувальної компетентності у молодших школярів. Комплекс 

позаурочних заходів, реалізований в експериментальній групі, 

продемонстрував позитивні результати, покращивши ціннісне ставлення, 

знання та навички збереження здоров’я серед дітей.  
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